

Las epidemias en el Extranjero

Los trabajos de la Conferencia de la Paz

MEJORA LA SITUACION EN ALEMANIA

LA INDIA

Antes de la guerra, la Gran Bretaña había implantado en el Indostán reformas trascendentales. Había trasladado la capitalidad a Delhi y creado instituciones democráticas. Había iniciado la indostanización de su burocracia administrativa. Insistiendo en su maravilloso sistema de adaptación de la política colonial a las necesidades de las colonias preparaba un vasto plan de progresos sociales, institucionales y económicos.

Y como la India estaba en su conjunto satisfecha de la gestión británica, mantuvo fiel durante la formidable crisis de la contienda los esfuerzos de Alemania para subvertirla resultaron infructuosos. Las incursiones de los beluchis fueron rechazadas fácilmente. Algunas tentativas aisladas de revuelta fracasaron, entre la hostilidad o la indiferencia de los bengales y la India, lejos de ser una carga y un peligro para el Imperio, fué una ayuda segura y poderosa. Cerca de cien mil sikhs y gurkas pelearon en Artois y Flandes. La conquista de Mesopotamia fué hecha casi exclusivamente con soldados indios. Estos se han batido también en Egipto, Palestina, Galipoli, Macedonia y el África oriental.

Terminada la guerra, la Gran Bretaña reanuda su obra reformista en la India. Y comienza nombrando a un hindu eminente, lord Sinha, subsecretario de la India en el Gobierno imperial metropolitano.

Hace tres días, el maharajah de Bikanir, que está en Londres, ha dado un banquete en honor de lord Sinha. Ese banquete ha motivado una serie de discursos oficiales interesantísimos.

El maharajah de Bikanir dijo que el Indostán consideraba el nombramiento de lord Sinha para el cargo de subsecretario como una prueba de la determinación de Inglaterra de realizar sin demora las sustanciales medidas de la reforma constitucional.

Luego, lord Sinha desarrolló su programa de renovación, trazado de acuerdo con el Gabinete Lloyd George y los partidos. Quiere la Gran Bretaña que el Indostán se este a sí mismo, y perfeccionando su situación política, llegue al «self government». Desea que las administraciones gubernamentales directas y los Estados indios protegidos o aliados estrechen más sus lazos y formen un todo orgánico, un bloque compacto, de fuerte civilización, incorporado al occidentalismo europeo en lo que éste pueda tener de ventajoso, pero dueño de su autonomía y diferenciado en lo peculiar e imborrable.

Después habló un hindu musulmán, Agaban, en nombre de sus millones de correligionarios, tan fieles siempre a la Gran Bretaña. Y por último, lord Montagu, autor del plan de reformas indostánicas, en colaboración con lord Sinha, resumió dicho plan en las siguientes significativas frases:

«La declaración del 20 de agosto significa que Inglaterra desea que los destinos políticos del Indostán vayan pasando gradualmente al pueblo hindu desde las manos británicas que tan gloriosamente han formado la India moderna.»

Se comprende por qué el Imperio inglés ha superado sin contratiempos, desahogado y sin deslealtades la gran prueba de la guerra mundial?

Creían en Alemania—y nuestros germanos opinaban lo mismo, naturalmente—que la India, Egipto y el África del Sur se alzarían en armas y que Australia, Nueva Zelanda y el Canadá aprovecharían la ocasión para cambiar su autonomía en independencia absoluta.

Ha sucedido todo lo contrario. Más de un millón de canadienses, sudafricanos, australianos, indostánicos, neozelandeses, etc., han peleado por Inglaterra. Y todos ellos pertenecían a la reclusa voluntaria...

Y es que no se sentían tiranizados, que estaban contentos, que veían en la Metrópoli no una opresora, no una explotadora, sino la madre cariñosa que salvaguardaba sus libertades y les guiaba, con mano a la vez amorosa y firme, por los caminos del progreso y de la prosperidad.

Inglaterra ha recogido ahora lo que sembró antes. Saludemos su triunfo admirado, que es una lección...

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Los mineros en huelga

Nauen, 9.—En la cuenca del Ruhr hay nuevamente tendencias de huelgas. El número total de mineros huelguistas en la cuenca subió el día 8 de 6.900 a 12.000.

Los acontecimientos de Berlín repercutieron, además, en las cuencas carboníferas de la Alta Silesia, donde ocurrieron desórdenes. La situación es crítica. La tropa sigue manteniendo el orden.

De acuerdo con el Consejo popular de Breslau y con el Consejo central de la provincia silesiana, el comandante en jefe del sexto Cuerpo de ejército de la provincia mencionada decretó el estado de sitio sobre las ciudades más importantes de la cuenca hulla. (T. S. H.)

El Presidente de la República de Wurtemberg

Nauen, 9.—La Asamblea Nacional de Wurtemberg eligió Presidente de la República wurtemberguesa al Presidente de ministros, Bloss, con cien votos de un total de 129. (Telegrafía sin Hilos.)

La Asamblea nacional prusiana

Nauen, 9.—El jueves 13 del actual, a las dos de la tarde, se inauguró la Asamblea nacional prusiana en la Cámara de diputados prusiana de Berlín. (T. S. H.)

La situación tiende a normalizarse

Berna, 9.—Comunican de Munich que, según las últimas informaciones, la situación general tiende a normalizarse.

En su sesión del viernes, el Congreso de Consejos de obreros, campesinos y soldados sancionó la reconciliación entre las dos fracciones socialistas.

Se decidió que sería convocada la Dieta, constituyéndose un Ministerio socialista y licenciándose al ejército actual, creándose un ejército de voluntarios, reclutado entre obreros y organizado debidamente.

De Weimar comunican que Erzberger presidió ayer en Weimar la reunión de jefes de grupos políticos, en la cual tomaron parte los delegados alemanes de Spa.

Se dijo que el Gobierno alemán se mantendrá en la actitud adoptada respecto a la entrega de la flota mercante alemana.

Se estima que la suspensión de las negociaciones de Spa es el triunfo de la política de Brockdorff Rantzau y de su Gobierno. (Agencia Radio.)

Proyectos que se frustraron

Basilea, 9.—Telegrafían de Berlín que, según los papeles cogidos a los comunistas detenidos, la República de los Soviets debía ser proclamada en Berlín al quinto día de la insurrección.

Los espartaquistas izaron la bandera roja en el Castillo Imperial y fué quitada por las tropas gubernamentales. (Agencia Radio.)

Declaración de Dernburg

Basilea, 9.—Comunican de Weimar que durante la sesión de la Asamblea nacional, el ex ministro de Estado Dernburg declaró, al intervenir en la discusión del proyecto de socialización:

«Debemos dejar subsistir las Empresas particulares y tener confianza en sus iniciativas. Estas Empresas hicieron la grandeza de Alemania, y continúan y deben continuar siendo la base de nuestro sistema económico. El proyecto de socialización nos inspira las más grandes inquietudes.» (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

El Consejo Supremo interaliado

París, 9.—El Consejo Supremo interaliado estuvo reunido ayer tarde desde las tres a las seis y media.

Los generales Gordon, inglés; Savy, francés; Treat, americano; y Segre, italiano, forman la Comisión llamada de Laybach.

Tardieu dió a conocer el informe de la Comisión encargada de las cuestiones belgas. Fueron adoptadas las conclusiones, encaminadas a proceder a la revisión del Tratado de 1839.

Cambón dió cuenta de la reunión de las pequeñas Potencias, en la que se trató de su representación en las Comisiones financiera y económica. El lunes se tomarán decisiones sobre este particular.

La discusión versó luego sobre la interrupción de las negociaciones de Spa.

La próxima sesión, que tendrá efecto el lunes, se reunirá a las tres de la tarde. (Agencia Radio.)

Será mantenida la cláusula de Huet

París, 9.—El Consejo interaliado ha examinado el informe de Tardieu sobre la anulación del Tratado de 1839, que fija la neutralización de Bélgica. Ha estimado que el mismo

hecho de la violación de la neutralidad había sentado la no existencia ó más bien la desaparición de dicha neutralidad.

Respecto a la interrupción de las negociaciones de Spa, el Consejo decidió mantener la cláusula de Huet, contenida en los últimos Convenios del armisticio y aceptada por Alemania, especialmente la entrega sin condiciones de la flota mercante.

Se ha convenido que los aliados aprovisionarán a Alemania después de la ejecución de la cláusula de Huet, y que, en caso contrario, será mantenido el bloqueo. (Agencia Radio.)

Wilson habla de los buques alemanes

Washington, 9.—Respecto a la suerte de los buques de guerra alemanes, el Presidente Wilson ha declarado, antes de embarcar para Europa, que no era partidario de su destrucción, pero que se reservaba el derecho de discutir esta cuestión con los representantes de los aliados en París. (Agencia Radio.)

El Consejo de los Diez

París, 9.—La orden del día del Consejo de los Diez, que se reunirá mañana, es la siguiente:

Arreglo de la cuestión de la representación de las pequeñas Potencias en las Comisiones financiera y económica, lo que es objeto de una proposición de Pichon.

Informe de Foch sobre el desarme alemán, y particularmente sobre la proposición de mister Lloyd George. (Agencia Radio.)

EPIDEMIAS

La gripe decrece en París

París, 9.—Según las estadísticas municipales, la epidemia de gripe va decreciendo.

La semana pasada hubo 296 víctimas, contra 424 de la semana anterior. (Agencia Radio.)

Una nueva epidemia

Berna, 9.—En Viena se han presentado casos de una nueva epidemia de origen desconocido, cuyos efectos se caracterizan por una parálisis de todos los miembros. (Agencia Radio.)

LA LIGA DE LAS NACIONES

Ante decisiones definitivas

Londres, 9.—El semanario londinense titulado «Sunday Observer», abogando por la Liga de las Naciones, escribe:

«En la próxima quincena, los estadistas de habla inglesa deberán ó salvar el porvenir ó rendirse a ciegos apetitos y huecos artificios que serían la ruina del porvenir, ruina cuyas más seguras víctimas serían a la larga Francia, Italia y Polonia.» (Agencia Radio.)

El jefe del Gobierno italiano declara su adhesión a lo propuesto por Wilson

Roma, 9.—El Sr. Orlando comunicó a la Cámara su salida para París, pidiendo que se suspendieran las sesiones hasta el día 3 del próximo abril.

Tratando de la política internacional, se declaró en favor de la Sociedad de las Naciones, a condición de que los principios de Wilson sean aplicados a todos. La justicia absoluta y las aspiraciones italianas coinciden perfectamente. (Agencia Radio.)

Una reunión próxima en Londres

Londres, 9.—El Manchester Guardian comunica que próximamente se celebrará en Londres una reunión sobre la Liga de las Naciones, a la que asistirán Leon Bourgeois, Venizelos y varios hombres de Estado aliados. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

En honor de la Reina de Rumania

París, 9.—El Presidente de la República ha dado una comida en honor de la Reina de Rumania y de la Princesa real.

Dos compañías de infantería con bandera y música han hecho los honores a la Reina.

Entre los invitados estaban el Presidente del Consejo de Ministros rumano, Sr. Brațiano y su esposa; el cónsul rumano, el ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon y su esposa; el mariscal Foch y su esposa, el presidente de la Academia de Bellas Artes y otras distinguidas personalidades francesas y rumanas.

Después de la comida, la Reina, acompañada del Presidente de la República y del mariscal Foch, pasó por delante del batallón de honor, declarando que estaba orgullosa de poder ostentar en su pecho la cruz de Guerra.

Ayer tarde la Reina fué recibida en la sesión de la Academia de Bellas Artes, de la cual es miembro. El presidente de la Academia, Sr. Girault, pronunció un discurso recordando que la elección de la Reina como miembro de la Academia ha sido un testimonio de simpatía hacia la nación rumana, que tanto ha sufrido a causa de la guerra.

El discurso de Girault terminó así: «Que Dios os proteja, Soberana, y os per-

mita un día reinar sobre todas las gentes de raza rumana.» (Agencia Radio.)

La Reina de Rumania visita las regiones devastadas

París, 9.—La Reina de Rumania salió esta mañana con destino a Noyon, para visitar las regiones devastadas. (Agencia Radio.)

La Misión francesa sale de Australia

París, 9.—Dijon de Melbourne: «La Misión francesa del Trabajo embarcó con destino a Francia a bordo del Themistocles, habiendo sido objeto a su salida de manifestaciones de simpatía.» (T. S. H.)

Los restos de miss Cavell

Bruselas, 9.—El cuerpo de miss Cavell será en breve trasladado a Inglaterra, y Londres ha sido escogido como lugar donde descansarán los restos de la mártir inglesa. (Agencia Radio.)

Las construcciones navales

Washington, 9.—El ministro de Marina norteamericano, Mr. Daniels, visitará Francia, Italia é Inglaterra a fin de ponerse de acuerdo respecto al programa de construcciones navales. (Agencia Radio.)

LOS BELGAS

No hubo atentado contra el Rey

Bruselas, 9.—Se ha desmentido categóricamente el rumor relativo a un supuesto atentado contra el Rey en Lovaina.

El incidente se limitó a unos disparos hechos por un individuo contra los guardias civiles que estaban encargados de mantener el cordón durante el paso del Rey. (Agencia Radio.)

LAS NACIONALIDADES

Declaración del Gobierno polaco

Varsovia, 9.—El Gobierno polaco, que no ha reconocido en la capital a ningún cónsul general ucraniano, ha declarado que todo acto que emane de un supuesto Consulado general ucraniano en Varsovia carece en absoluto de todo valor. (Agencia Radio.)

El incidente de Laybach

París, 9.—Respecto al incidente de Laybach, en los centros diplomáticos se dice que los yugoeslavos tienen el más vivo interés en solucionar el incidente, que se hace sentir de un modo grave, sobre el abastecimiento.

Desde hace diez días, los viveres destinados a Austria se hallan detenidos en señal de protesta por el Gobierno italiano, que se compromete a asegurar el tráfico tan pronto como llegue a Laybach la Comisión interaliada. (Agencia Radio.)

Bohemia y Moravia

Berna, 9.—Comunican de Viena que el ministro de Negocios Extranjeros ha pedido a las grandes Potencias que se proceda a un plebiscito entre las poblaciones alemanas de Bohemia del Sudeste y de la Moravia meridional.

El ministro dice que este plebiscito podrá efectuarse bajo la vigilancia de los plenipotenciarios ó de representantes de los Estados neutrales.

El Gobierno del Austria alemana pide, por su parte, que las tropas de una gran Potencia ocupen el territorio alemán actualmente ocupado por los checoslovacos. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

La crisis ministerial dinamarquesa

Copenhague, 9.—La crisis ministerial toma un cariz de gravedad, ya que por ahora van resultando vanos los esfuerzos para formar un Gabinete de coalición. (Agencia Radio.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

25 de febrero.

Con ser muy malas las noticias de Alemania que publica hoy «The Times», tienen, por lo menos, la ventaja de que disipan un error ó un equívoco. Las personas que las lean con detenimiento no volverán a repetir la tontería de que la revolución de Alemania es una revolución de «camouffage», hecha expresamente para engañar a los aliados, amenazándoles con el fantasma del «bolchevismo» en caso de que no concedan una paz generosa.

Las noticias de hoy dicen que después de la matanza de ministros, el Consejo de soldados, obreros y labradores se ha encargado del Gobierno de Munich, y ha empezado por meter en la cárcel al Príncipe Leopoldo, al arzobispo Faulhaber, al ex primer ministro von Dandl y al conde Luxemburg, hermano del ex ministro alemán en la Argentina, como rehenes ó como cómplices del asesinato de Kurt

Eisner. Y aunque se habla de la posibilidad de que se unan la mayoría y la minoría socialistas para constituir Gobierno, de acuerdo con el Soviet bávaro, es el Soviet, por ahora, el que manda, aunque Dios sabe si mandará mañana.

En Gotha, a unas diez leguas de Weimar, el Soviet ha declarado la guerra a todo el resto de la Federación alemana. Y esta es la segunda de las noticias del día. También en Brunswick se han encargado del Gobierno los Comisarios del Pueblo y el Consejo de Obreros. En Baden funciona la ley marcial, lo cual no obsta para que los «espartaquistas» se hayan apoderado de Mannheim. Y si a estas noticias se añaden las de la víspera sobre las huelgas en la región minera del Ruhr, en Westfalia, donde parece que ya no hay modo ni de restablecer el orden ni de que continúe la explotación de las minas, se verá que puede tener mucha razón el corresponsal del «Times» en Estocolmo cuando dice:

«Los motines «espartaquistas» y los Consejos de Obreros y Soldados parecen estar abriendo donde quiera el camino para el establecimiento de un régimen alemán bolchevquista.»

Nada de esto me asombra. Nada de ello deberá asombrar al que haya leído los artículos míos sobre Alemania. El que resultará asombrado es el lector que haya creído que la revolución alemana era «camouffage» y mentira. Pero todo es posible en Alemania: la disolución, la anarquía, la más sangrienta de las restauraciones, todo menos una revolución que sea un mero engaño.

La gente ha hablado de «camouffage» por varias razones. La primera, porque no se ha acostumbrado aún al hecho de que se haya derribado Imperio tan poderoso como el de Alemania. Así como el pueblo inglés no llegó a tomar la guerra en serio sino a los dos ó tres años de estar en ella, así es posible que tengan que pasar otros dos ó tres años antes de que el Mundo se haga a la idea de que el poderío militar de Alemania pertenece a la Historia.

Tampoco se cree en el «bolchevismo» alemán porque no se quiere, es decir, porque mucha gente teme la difusión del «bolchevismo» hacia los países de Occidente. Este temor puede ser justificado; pero las cosas hay que verlas como son y no como nosotros desearíamos que fueran, y de poco sirve tratar de curarse la peste pulmonar que anda por el Mundo si tú tuera un resfriado de cabeza.

Quizás la causa fundamental de que el Mundo se resista a creer que haya ocurrido nada serio en Alemania ha de encontrarse en el hecho de que los alemanes no se han arrepentido de haber sido los culpables de la guerra. Y es mucha verdad que no ha habido arrepentimiento. El único hombre público alemán que ha hecho confesión de culpa es el desgraciado Kurt Eisner, que parece haberla pagado con la vida, porque los alemanes no quieren oír hablar de culpa. Algunos dicen que semejante confesión les costaría una indemnización de 100.000 millones de marcos. Creo que es Herr Scheidemann el responsable de este curioso cálculo.

Pero es muy posible que quieran oír hablar de culpa porque no la sientan, lo cual no quiere decir que no sean culpables, por lo menos de haberse prestado a ser los instrumentos pasivos del imperialismo de su Gobierno.

La idea de arrepentimiento supone la de pecado, y la idea de pecado es una idea religiosa que sólo tiene significación para los hombres de ideas religiosas, mejor dicho, para los hombres de ciertas ideas religiosas. Un idealista, por ejemplo, es decir, un hombre que crea, como Sócrates, ó como Kant, que en todas las acciones reflexivas los hombres hacen lo mejor que saben, y que lo crea con certidumbre, no puede comprender el remordimiento. Tampoco lo puede comprender un marxista, porque un marxista cree que los hombres no pueden actuar con eficacia sino guiados por sus apetitos. El remordimiento no tiene sentido mas que para hombres que se creen libres y que saben que en muchas ocasiones no han hecho lo que debían, sino lo que les gustaba.

Sería muy de desear que Scheidemann, David, Ebert, Lensch y demás socialistas mayoritarios de Alemania dijeran al Mundo: «El Gobierno alemán tuvo la culpa de la guerra. Nosotros lo apoyamos porque tuvimos miedo a arrostrar sus iras y las de la opinión pública alemana.» Esto sería la verdad, y lo mejor que podrían hacer para anticipar el momento de la reconciliación universal. Pero el hecho doloroso de que no lo digan no quiere decir que la revolución alemana sea una mentira.

No se trata de una revolución hecha por hombres atormentados con la idea de haber pecado mucho, sino por hombres a los que se había prometido el imperio del Mundo y a los que no se les ha dado mas que la derrota, al cabo de cincuenta y un meses de calvario.

Es muy posible que la revolución alemana sea tan peligrosa, ó más peligrosa para la civilización que la megalomanía de los Hohenzollern. Pero esto no es razón para que digamos que no hay fuego cuando está ardiendo el Mundo a nuestros ojos.

RAMIRO DE MAEZTU

TEATRO REAL

EL AVAPIÉS

El miércoles próximo se estrenará en el Real el drama lírico en tres actos, de Tomás Borras, música de Conrado de Campo y An-...

ACTO PRIMERO

Trasiego de la taberna del Tío Trinidad del barrio del Avapiés. Es de noche y se está celebrando un fandango de candil. La...

ACTO SEGUNDO

La plaza de San Andrés, la tarde de la procesión de la Minerva. Después de una descripción del ambiente y de la fiesta, el...

que con Manola ha hecho Luis, quiere agradecerle. Intervienen el corregidor y los corchetes, que evitan que se arroje el barrio sobre él...

ACTO TERCERO

Una plaza madrileña, que puede ser la plaza del Cordón. A la derecha, el palacio de la condesita. Dan las diez de la noche. Pasa la...

SUCESOS DEL DIA

Robos, hurtos y simples raterías : : : : Al volver del paseo doña María López Ollivar, que habita en la casa número 1 de la calle de la Ventosa, se encontró con que de su habitación habían desaparecido ropas, efectos y alhajas de valor.

GLORIA SERRANA

Cinco tiros y muchos sustos En un restaurant titulado «Gloria Serrana», establecido en el paseo de Rosales, ocurrió anteañoche un suceso que, por fortuna, no pasó de la categoría de pintoresco.

rio la natural alarma, y no tuvo otras consecuencias. El de la navaja decía que no le habían ganado lícitamente los cuartos.

A alcance político

TEMORES INFUNDADOS : : : : Han seguido circulando rumores relativos a la posibilidad de que hoy se produjera la huelga general en Madrid.

LA MAÑANA DEL PRESIDENTE

El jefe del Gobierno recibió después de las doce y media de la tarde a los periodistas. Les manifestó que había despachado con el Rey y llevado a la firma regia los decretos relativos a una permuta entre los gobernadores de Sevilla y Murcia.

Las noticias de Barcelona recibidas esta mañana no acusaban novedad. Ha despertado allí expectación la primera vista que se celebra de los procesos instruidos por asesinatos de patronos.

Hubo de recoger el jefe del Gobierno, en su conversación con los reporters, lo dicho en parte de la Prensa respecto a dictaduras, declarando que ni ha nacido para dictador, ni quiere tampoco serlo, y que le basta sólo ser gobernante.

Respecto del conflicto de La Canadiense, manifestó que tenía mejores impresiones. Continúan presentándose en las zonas reservistas movilizados mostrándose éstos inclinados a trabajar en sus antiguos puestos.

DE GOBERNACION

El Rey ha firmado hoy un decreto nombrando gobernador de Murcia al Sr. Boente, que desempeña el mismo cargo en Sevilla, y ha sido nombrado gobernador de Sevilla el Sr. Bermejo, actual gobernador de Murcia.

DE HACIENDA El ministro de Hacienda participó a los periodistas que no es cierto que en la Delegación de Hacienda de Barcelona haya habido ningún conato de rebelión, y menos que se haya intentado tomar a cargo de dicha dependencia los servicios administrativos de La Canadiense.

CASA REAL

Su Majestad el Rey ha recibido en audiencia al inspector de Sanidad D. José Pastor, a los coroneles D. Pedro Arias, D. Salvador González Molina, D. José Montero, D. Baltasar Chinchilla, D. Juan Esteban y D. Pedro de la Cerda, con un comandante y cuatro oficiales del regimiento de Lanceros de España; al teniente coronel D. José Galvis y a los comandantes Sres. Herrera, D. Benito Sardá, D. Luis Morales Castillo, D. Emilio Peñuelas y D. Antonio Torres Marvá.

En los ministerios

MUESTRA DE GRATITUD.—El ministro de Fomento estaba sumamente complacido al mostrar una placa de esmalte y plata que el Cuerpo de Interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles le ha dedicado como testimonio del profundo reconocimiento por la publicación del real decreto de 16 de enero de 1919.

INSTRUCCION PUBLICA

INSPECCIONES DE PRIMERA ENSEÑANZA.—Por fallecimiento de D. Luis Martínez Pineda, inspector de Primera enseñanza de la provincia de Madrid, se dan los ascensos reglamentarios en el escalafón a D. Federico García Díez, inspector de Avila, que pasa a ocupar el núm. 62, y a D. Juan Novás Guillén, que lo es de la provincia de Pontevedra, y ocupará el núm. 107 del referido escalafón.

CREACION DE ESCUELAS.—Se ha dictado una real orden, que ha sido transmitida a los inspectores jefes provinciales de Primera enseñanza por la Dirección general del ramo, en la que se dispone que se eleven a definitivas las creaciones provisionales de las escuelas a que se refieren las reales órdenes que se dictaron en 1918, en las fechas de 14 de agosto, 5 y 17 de septiembre, 9 de octubre, 7 de noviembre y 9 de diciembre, y que por quien correspondiera, en los términos reglamentarios se proceda al nombramiento de los maestros para las escuelas cuya creación provisional se eleva a definitiva, con excepción de aquellos casos en que hayan sido nombrados de acuerdo con lo prevenido.

Se accede a que las escuelas nacionales de niñas números 1 y 2, de Gandesa (Tarragona), formen un Grupo escolar, asistiendo a una de ellas las niñas de seis a nueve años, y a las otras las que tienen la edad de nueve a doce años.

NOTICIAS GENERALES

Los alumnos de Zootecnia de la Escuela de Veterinaria, con su catedrático, Sr. Castro y Valero, fueron anteayer a Alcalá de Henares, donde vieron la Universidad, la Magistral (con la lápida del pósto y el sepulcro de Cisneros), el Archivo, el Parque y el Matadero, haciendo también estudios prácticos de selectos tipos de caballos sementales de aquel Depósito, y ayer han llegado a Alcalá a la parada de Madrid, bien establecida en la Escuela de Veterinaria, cuatro magníficos caballos sementales: uno inglés de carrera, uno angloárabe y un hispanoárabe (de silla), cuyo servicio gratuito se ofrece diariamente a la clase ganadera, asistiéndose yeguas hasta las diez de la mañana.

Según El Siglo Médico, continúan los estados catarrales agudos presentándose con frecuencia: las neumonías, bronconeumonías y pleuroneumonías infecciosas han aumentado en número y determinado mayor proporción de defunciones. La viruela continúa disminuyendo, y no existe ninguna otra enfermedad con carácter epidémico.

CONSERVAS TREVIJANO

Ateneo de Madrid.—Hoy lunes 10 del corriente, a las siete de la tarde, dará el señor D. J. L. Alcázar una conferencia sobre el tema siguiente: «Las fuerzas vivas de Italia».

En la Tenencia de Alcaldía del distrito de Buenavista se encuentran depositados, a disposición de quienes acrediten su pertenencia, dos llaveros con varias llaves, que fueron hallados en la vía pública.

PROVINCIAS

Noticias de Nueva York Santander, 9.—A las seis de la tarde entró en el puerto el vapor Freicoll, procedente de Filadelfia, con 7.000 toneladas de petróleo en bruto, para su refinación.

Hablado con sus tripulantes, dijeron que habían hecho una travesía con un tiempo magnífico y a buena marcha; en el camino se encontraron un transporte yanqui, cargado con tropas.

En los Estados Unidos se hace la desmovilización rápidamente, empleándose seguidamente a los hombres en fábricas, talleres e industrias.

En general, el estado del país es floreciente, abundando el carbón y demás artículos de primera necesidad.

Murcia, 9.—Comunican de Aguilas que se han declarado en huelga todos los obreros de las fábricas de hilados y manufactura de esparto.

Como trabajan a destajo, pidieron a los patronos aumento de precio en la mano de obra, y los patronos se negaron a ello.

La Junta de Reformas Sociales ha reunido a patronos y obreros, no logrando llegar a un acuerdo.

Murcia, 9.—Comunican de Abarán que se han reunido en asamblea el Ayuntamiento, la Cámara Agrícola y el Círculo Mercantil.

Se acordó que hoy mismo salga para Madrid una Comisión, que visitará al Presidente del Consejo para pedirle que los vagones de naranja facturados entren en Francia sin dificultad.

En caso contrario, amenaza la ruina a estos agricultores, dado lo avanzado de la época para poder dar salida al fruto.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LA SENORA Doña Dolores López Laá Ha fallecido el día 9 de marzo de 1919. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hermanos (ausentes), sus tíos, tíos políticos, primos, primos políticos y demás parientes y testamentarios, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy día 10 del actual, a las dos y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Amor de Dios, 9, al Cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que les quedarán eternamente agradecidos. El duelo se despide en el Cementerio.—Se suplica el coche.—No se admiten coronas.

REGISTRADORAS "NATIONAL" MODELOS ULTRAMODERNOS Preciados, 11, principa

La Correspondencia de España

Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
OFICINAS: Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mruo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

- Transporte de toda clase de mercancías
- Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.590 M.
- Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
- En la estación de Atocha, T.º 306.
- En la estación del Norte, T.º 301.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

TODO DEBE VENDERSE
Alcalá, 12. Palais de Nouveautés.

AVISO
La Casa Central es la que **MAS PAGA LAS Papeletas del Monte Postas, 7 y 9**



CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

La Prensa
Empresa Anunciadora
Carmen, 18, primero.

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicación en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CARIDAD
Un suscriptor de este diario nos envía la noticia de que en la calle de Hernani, núm. 27, bajo (Cuatro Caminos), se encuentran tres niños de corta edad, uno de ellos recién nacido; que en dos días han perdido a sus padres y no tiene más amparo que el de Dios y su pobre abuelo, anciano enfermo y sin recursos para poderlos cuidar, el cual implora de los caritativos corazones un socorro con que poder atender á tan desgraciados criaturitas.

MUEBLES
De lujo y económicos. Gran surtido, alcobas, comedores, salones, etc. Plazos y contado. «La Confianza»
5—VALVERDE—5

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única que por su crédito no emplea la chapu ni la estampación, sólo material de primera. Píntulos.—Espoz y Mina, 5.

UNDÉCIMO ANIVERSARIO

EL EXCMO. E. ILMO. SEÑOR

DON LUIS DE USSIA Y ALDAMA

MARQUES DE ALDAMA

FALLECIO EL DIA 11 DE MARZO DE 1908
Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.
Su viuda, hijos, hijas políticas, hijo político, nietos, hermana, hermanos políticos y demás familia,
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 11 del corriente en las iglesias del Perpetuo Socorro, Esclavas del Corazón de Jesús, Siervas de María (plaza de Chamberí, 11 y 13), San Manuel y San Benito, San José, María Magdalena (Hortaleza, 114), San Andrés (parroquia), Hospital de la Princesa, San Jerónimo el Real, Colegio de Madres Escolapias (Evaristo San Miguel, 24), y en los pueblos de Otones, Alcobendas, Fuencarral y San Sebastián de los Reyes, y el día 12 en Nuestra Señora de la Concepción (Goya, 26), serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado.

El Emmo. Sr. Cardenal Sancho concedió 200 días de indulgencia, y otros señores Obispos las acostumbradas, por cada acto de devoción que se practique en favor del alma del finado.

ESQUELAS: RAMON DOMINGUEZ VIVES.—BARQUILLO, 39, PRINCIPAL.

PRADO-TELLO
OFICINA TÉCNICA DE PUBLICIDAD
Piamonte, 10, entresuelo
MADRID. Teléfono M. 2.234.

ANEMIA
Hémoglobine
Deschiens
Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre **CURA SIEMPRE**. Es muy superior á la cura cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

REPRESENTANTES ganarán buenas comisiones trabajando género de fácil venta por su economía. Deseo detallar el por menor bolsillos, bolsas y cadenas para caballeros y señoras, en plaza de ley garantizada, en todos los domicilios, café, etc., etc. Quien solicite la representación abonará contra reembolso, al recibir paquete postal, á razón de 25 céntimos gramo, el peso neto del muestrario, el que no podrá ser menor á 100, 250 y 500 pesetas en pueblos, cabezas de partido y capitales de provincia, respectivamente; de esta manera podrá apreciar las clases y tipos, para luego hacer los pedidos con arreglo al deseo de la plaza. Intúl. escribir sin amoldarse á estas condiciones.—Dirigirse á D. Eduardo Luch Tomás, PALMA DE MAJORCA.

SUBASTA VOLUNTARIA
En la Notaría de D. Mateo Azpeitia Esteban, en esta corte (Príncipe, 17), se venderán en pública subasta, el día 12 de los corrientes, á las doce horas del mismo, dos casas en esta capital, calle de Blasco de Garay. Pliego de condiciones y finquial en la Notaría.

Publicidad económica

CINCO CÉNTIMOS POR PALABRA —:— **CADA ANUNCIANTE PAGARÁ DIEZ CÉNTIMOS POR IMPUESTO AL TESORO**

ALQUILERES
Se alquila gran local, buenas luces, 34 metros largo, 8 ancho, 10 altura. Doctor Fourquet, 3.

CONSULTAS
Rayos X. Reconocimientos, reconocimientos estómago. Especialista en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredora Baja, 5.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

ENSEÑANZA
Bachillerato abreviado. Sentidos procedimientos para su enseñanza y aprobación. Estudios para correspondencia. Academia Mariana, Reyes, 11.

OFERTAS Y DEMANDAS
Costurera inteligente, para costuras, confeccionar ropa, especialmente toda clase de prendas para familias. Se hacen vestidos modernos, para señoras y canastillas para niños. Taller: Lista, 75, 2.º izquierda.

COMPRA Y VENTAS
Compro casa de 500.000 á 1.000.000 pesetas que rebajando gastos, da cuatro y medio libre. Urga. Ibáñez. Peligros, 4; 3 a 6.

PERDIDAS
Pérdida de unos importantes dorados, de los 8 pesetas, desde Martínez, Casapueblo, hasta Colón, Atocha, 36, gratificarán.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor **D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL**
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**, Tetuán, 3. MADRID, y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

LA ÚLTIMA PALABRA DE LA PRODUCCIÓN AUTOMOVIL EN FRANCIA
AUTOMOVIL 10 H-P

ANDRÉ CITROËN

PARIS

PRODUCCIÓN DIARIA
100 COCHES

LA FÁBRICA MÁS GRANDE DE EUROPA
15.000 OBREROS

ENTREGA INMEDIATA

COCHES ENTREGADOS EN MADRID EN COMPLETO ORDEN DE MARCHA CON ARRANQUE Y ALUMBRADO ELECTRICOS, CINCO RUEDAS BLINDADAS MICHELIN, CON NEUMATICOS

CONSUMO GARANTIZADO SIETE LITROS Y MEDIO DE GASOLINA POR 100 KILOMETROS

COCHE 10 H-P con carrocería Torpedo, tres asientos (de ellos uno strapontin) Ptas 8250	COCHE 10 H-P con carrocería Camionette (carga útil 250 kilos) Ptas. 8250
COCHE 10 H-P con carrocería Torpedo cuatro asientos 9000	SUPLEMENTO para carga útil de 500 kilos 500
COCHE 10 H-P con carrocería Coupé gran lujo. 12000	COCHE 10 H-P con carrocería para reparto (carga útil 250 kilos) 8750
	SUPLEMENTO para carga útil de 500 kilos. 500

CONCESIONARIOS G. DE RISO Y C.ª (S EN C.) MADRID
GOYA, 6, TELEFONO S. 1500

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS
Mil pesetas garantizadas rentan dos diarias. DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

LA FORESTAL DE URGEL
Calle de Cortes, 684.—Teléfono 1210.
Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA)
FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERRO-CARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.600 KILOS.

TODOS INFALIBLEMENTE TODOS PUEDEN PRESERVARSE Y CURARSE RADICALMENTE

las Afecciones ó Dolores de Garganta, Ronquera, Catarros cerebrales ó pulmonares. Grippes, Influenza, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Asma, Enfisema, etc.

TOMANDO PASTILLAS VALDA

Nuevo remedio antiséptico en el que entran esencias maravillosas, extraordinariamente superiores á todo lo que se ha descubierto hasta el día.

PERO, ANTE TODO, PEDID Y EXIGID en todas las Farmacias, al precio de Ptas 1.50.

«UNA CAJA de las VERDADERAS PASTILLAS VALDA» con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. Canonne. Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Deo.

De venta en todas las Farmacias y Droguerías.
Agentes Generales: V. FERRER y C.ª BARCELONA.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del **MARQUES DE RISCAL ELCIEGO** (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—
Sras. Hijas de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantás, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negra».
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fijense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**